

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy.—VEINTIUNO trimestre fuera.—SESENTA extranjero.—TREINTA Y DOS Ultramar.—Se suscribe en Alcoy, Mercado. 23. Fuera en las principales librerías y dirigéndose a la Administración.

ALCOY, JUEVES 19 DE DICIEMBRE DE 1878.

Número suelto: 25 CENTIMOS de real en toda España.—COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS: a precios convencionales. La correspondencia se dirigirá al Administrador de El Serpis D. ENRIQUE POBLET ESPÍ, Mercado 23.

NUM. 193.

ALCOY 19 DE DICIEMBRE DE 1877.

LA PRODUCCION DEL TRIGO EN LOS PRINCIPALES PAISES.

En el *Moniteur des Chemins de fer* encontramos las noticias siguientes acerca de la importancia de la cosecha del trigo en los principales países productores de cereales. El cuadro siguiente indica para cada país la producción del trigo en un año mediano, y el cálculo de la cosecha de 1878.

PRODUCCION MEDIA ANUAL EN 1878

PAISES.	Hectólitros	Hectólitros
Europa.		
Francia.....	102.300.000	82.500.000
Rusia.....	80.000.000	78.000.000
Alemania.....	44.000.000	45.000.000
España.....	42.000.000	40.000.000
Italia.....	39.000.000	38.000.000
Austria y Hungría.....	37.000.000	40.000.000
Gran Bretaña.....	37.000.000	37.000.000
Turquía Europea.....	15.000.000	14.000.000
Rumania.....	12.000.000	13.800.000
Bélgica.....	8.500.000	8.500.000
Portugal.....	3.000.000	3.000.000
Holanda.....	1.850.000	1.850.000
Suecia.....	1.500.000	1.400.000
Dinamarca.....	1.000.000	1.000.000
Suecia.....	850.000	850.000
Suiza.....	850.000	680.000
Noruega.....	100.000	100.000
Varios.....	200.000	200.000
Total.....	427.950.000	407.630.000

Otros países.

Estados-Únidos.....	110.000.000	120.000.000
Argelia.....	9.000.000	7.500.000
Canadá.....	6.000.000	6.000.000
Australia.....	6.000.000	6.000.000
Egipto.....	6.000.000	4.500.000
Varios.....	3.000.000	3.000.000
Total general.....	567.950.000	554.630.000

Los países de Europa están clasificados según la importancia de su producción. Francia ocupa el primer lugar; el segundo corresponde a Rusia; ambos países, y sobre todo Francia, ejercen una gran influencia en el precio de los cereales en Europa.

El producto total de una cosecha mediana en esta parte del mundo es de 427.950.000 hectólitros, y la cosecha de 1878 se calcula en 407.630.000 hectólitros resulta un déficit de 20.000.000 de hectólitros, que procede principalmente de la cosecha de Francia. Este déficit se compensa felizmente por el exceso considerable en la cosecha de los Estados-Únidos, y por lo tanto, el déficit se reduce a 13.000.000 de hectólitros sobre una cosecha mediana.

De lo dicho se desprende que en este año no podrá reservarse cantidad alguna de trigo en los países de producción; el consumo absorberá toda la cosecha, y esto resulta también de la comparación de las balanzas de importación y de exportación, que solo arroja una diferencia de 700.000 hectólitros en favor de la exportación.

Los Estados-Únidos ocupan hoy el primer lugar en el mundo entero para la producción del trigo. Quizá circunstancias especiales han ocasionado esta exuberancia de la producción, tales como la previsión de que la guerra de Oriente continuaría, lo cual aseguraba a la república Americana la satisfacción de la casi totalidad de las necesidades de la guerra, el precio poco elevado del maíz que habrá originado la siem-

bra del trigo, y también un temporal muy favorable, que ha sido causa de un rendimiento excepcional.

De todos modos resulta que la cosecha, que no excedía antes de 100.000.000 de hectólitros, subió de repente a 115 en el año pasado y a 120 en el presente; por consiguiente, sobre los últimos tres años se ha establecido el término medio de 110.000.000, que quizá disminuya en los años sucesivos, si circunstancias distintas de las que se han presentado dejan de favorecer la producción. Por otra parte, la de dicho país no es ilimitada. La zona del cultivo en América dista mucho de tener la misma importancia que la del continente europeo. El límite superior de la parte septentrional pasa por el Sur de la Colombia británica, a través del Canadá, y su límite inferior por el Norte de Méjico. En el hemisferio meridional la zona está limitada por el trópico, y comprende Chile, la Plata, Uruguay, y una parte del Paraguay.

La zona de producción del continente europeo, es, a lo ménos, diez veces mayor que la de América alcanza hoy el quinto de la producción general, puede admitirse que su potencia productora ha alcanzado un límite tal, que rebasará difícilmente, aun en los años mejores.

La balanza establece para el año 1878-79 las cifras siguientes: importaciones necesarias, 66.300.000 hectólitros; exportaciones probables, 67.000.000; de manera que los recursos disponibles presentan un ligero exceso sobre las necesidades.

Es muy útil observar que un país no exporta nunca la totalidad del exceso de su producción, como también que ningún país importa toda la cantidad necesaria para cubrir su déficit. Una mala cosecha trae consigo una elevación en los precios, é impone privaciones de las cuales resulta siempre una economía notable en el consumo del trigo, y no se ha visto tampoco que ningún país exportador vacíe sus trojes ó sus sótanos.

Este año ofrece la particularidad siguiente: que con una muy mala cosecha, Francia importa trigo a precios fabulosamente bajos; y admitiendo que estos no se eleven durante el año, puede suponerse que el saldo de las importaciones será de 20.000.000 de hectólitros, que es la cantidad en que calculamos el déficit; pero por poco que suban los precios y se aproximen a los del año último, es probable que las importaciones no excederán de 12 á 15 millones de hectólitros.

Noticias generales.

La Guardia civil de Olvega (Soria) ha capturado a un individuo que asesinó a su hijo político.

Las nevadas que han caído estos últimos días en Francia han sido tan abundantes, que varias líneas férreas han suspendido el movimiento de viajeros. En Neufes la nieve ha llegado a medio metro de espesor.

En el expediente sobre la creación de un subgobierno en Cartagena, ha informado la diputación de Murcia que si el gobierno lo ha de pagar, no hay inconveniente

22

UN RECIEN NACIDO

DE

CIENTO SETENTA AÑOS

Por R. B.

casi al mismo tiempo en que un golpe de agna nos sepultaba en los abismos.

Cuando volví a flotar agarrado al madero Juan Manuel y la caja habían desaparecido para siempre.

Una lancha de Veracruz nos fué recogiendo á todos los naufragos.

Al día siguiente me hallaba sentado en una taberna de la ciudad con mi pipa entre los colmillos y con la cabeza sostenida entre las manos, discurrendo tristemente:

—Ciento seis! digo, no, sesenta y cuatro años y cada vez mas jóven; Juan Manuel y su secreto en el fondo del mar; solo en esta tierra desconocida, es decir, solo no, porque aun tengo mi cinto lleno de onzas ceñido al cuerpo. Si me volveré loco! El curandero tenia razon; yo voy al revés de todos los hombres; mi imaginación y mi modo de pensar debe ir tambien al revés; consultaré á un médico, pero no

me creará; se reirán de mí: volveré á mi caserío querido? imposible; me tomarian por un alma en pena.

Así estuve luchando largo rato consigo mismo hasta que muerto de sueño caí dormido sobre el mantel manchado de vino y lleno de migajas que tenia delante. Algunos días despues me ajusté con una caravana de arrieros y partí para Méjico.

—¿A que?—A nada; á vivir pensando en mi triste fortuna. Cuántas veces al atravesar al anochecer aquellas hermosas y fértiles cañadas, llenas de vida y vegetación, mientras mis compañeros de viaje cantaban al compás de las campanillas de la recua, miraba yo tristemente al sol que se ponía y enjugando una ardiente lágrima que corría por mis mejillas pensaba: —¡Ah, el sol! ¡mañana cuando vuelva á salir será un día mas jóven! ¡mañana será para mí ayer; y el año que viene, el año pasado!

En Méjico compré una hacienda y dos criados y viví quince años entretenido en la lectura y en la completación. Jamás trabajé nada, ¿para qué habia de trabajar? Yo oia decir siempre á mis vecinos: «Cando llegue á viejo habré reunido este capitulo que hoy hago con mi trabajo y lo pasaré bien;» y yo en cambio decia para mí: «Cuando yo llegue á jóven no faltará un

ciego á quien servir de lazarrillo ó alguna buena mujer que me dé de mamar.»

A mis cuarenta y nueve años mi transformación era completa. Una hermosa barba negra me caía hasta el pecho; mis ojos llenos de animación y de color brillaban; tenía la musculatura llena de agilidad, y mientras mis criados indios iban envejeciendo, habia ido yo perdiendo mi antigua joroba naciente de anciano y mi arrugado conjunto.

—Amo español, se tiñe el pelo y se plancha la cara, decia un criado mio que me encocó á los sesenta años.

—El señor vizeaino parece que está cada día mas jóven y mas guapo, decian mis vecinos del barrio.

Habia entre ellas una morena de treinta años que me tenia muerto con sus encantos. Andábamos haciéndonos regalitos yo á menudo y sin sentir descubrí que no teniamos amor. Pensé en casarme y éste de mí me echó á discursar como siempre.

—De aquí á poco tiempo, tendrá yo su edad y ella la mia y poco despues mis hijos serán mas viejos que yo! Si ella suera que tengo cuarenta y nueve años! o me caso; mi tormento es insufrible y preciso que termine. Las tribus indias del rio Guirrimani se

habian sublevado y el virey iba á mandar una expedición contra ellas.

—Decidido á hacerme matar parti.

Las balas y las lanzas, los lazos y los puñales me respetaron.

Terminada la insurrección hice amistad con los indios y me quedé de cazador en las selvas con otros cuantos compañeros.

Aquellas pobres gentes me tenían por un sabio; mi larga experiencia, mis aventuras y sobre todo mis muchos años, que yo confesé sin explicarles el secreto de mi vida, les tenía casi casi maravillados; pero me miraban con desconfianza porque no acertaban á explicar cómo sabia tanto, cómo daba feles noticias de todos; cómo contaba ya siglo y medio, casi y cómo mi cara apenas indicaba medio siglo. Bien pronto me llamaron en la tribu:

—Yhoquer-oyotto; es decir, el gran mentiroso.

Veinte años permanecí entre ellos.

La estraña mezcla de las emociones de aquella vida semi-salvaje y de mis continuas abstracciones contemplativas acerca de mi estado fisiológico, habian variado completamente mi carácter. Conforme me iba haciendo jóven se agriaba mi genio; estaba sin cesar impaciente y á juzgar por el estado de mi pulso vivia en perpétua eadua-

en ello, aunque no es necesario; de otro modo el ayuntamiento carece de fondos para este nuevo gasto.

—Ha vuelto á aparecer nuestro colega «La Union» cumplida la condena que le fué impuesta por el tribunal de Imprenta.

—La nieve ha interceptado el paso del puerto de Velate, segun escriben de Pamplona. El conductor de la correspondencia de Elizondo estuvo á punto de perecer el viernes en un ventisquero del que fué sacado por la Guardia civil.

—Parece que se trata de organizar en la capital de las islas Baleares, un congreso pedagógico, al cual asistirán maestros de todas las provincias, con el objeto de discutir reformas en la primera enseñanza, cuyos acuerdos se elevarán al gobierno cuando se discuta la ley de instruccion pública.

—En Tortosa se ha pedido autorizacion para hacer estudios sobre un tran-via, entre el barrio de la Cruz y el pueblo de Roquetas.

—Noches pasadas fué sorprendida la estacion de Santa Cruz de Medula; en la linea del ferro-carril de Ciudad Real, por 12 ó 14 hombres armados. Asi que penetraron en el local se apoderaron de la caja del pagador, que contenia de 4 á 5,000 duros, é inmediatamente salió para aquel punto el gobernador civil de la provincia, y en persecucion de los criminales parejas de la Guardia civil de diferentes puntos.

Seccion local.

Algunos suscritores se quejan de las continuas faltas que se notan en la publicacion de los telegramas de nuestro servicio particular. Para que se vea que no es nuestra la culpa y si del servicio de telegramas, llamamos la atencion hácia el telegrama que acabamos publicar ayer y hoy insertamos en el lugar correspondiente, el cual lleva la data de Madrid de 6 horas y 30 minutos de la tarde del dia 17 habiéndose recibido á las 3 y 50 minutos de la tarde de ayer, y por consiguiente empleado el mismo tiempo que el correo.

Acertados anduvimos al augurar ayer que el viento habia de ocasionar algun estropicio, y efectivamente, de las noticias que hemos podido recoger resultan dentro del casco de la ciudad y en la calle de la Cueva-Santa una muger herida en la cabeza por una teja desprendida de un alero; en la calle de S. Jaime un farol del

alumbrado público arrancado de cuajo, y un pedazo de paredon derribado. Nos tememos que algo mas haya ocurrido, pero, sin embargo, lo anotado es lo único que, aparte de lo ayer consignado, hemos podido averiguar.

La diputacion de la provincia ha dejado sin efecto el certámen convocado para proveer una plaza de arquitecto provincial, dotada con 3.750 pesetas anuales, acordando se haga nuevo llamamiento por medio de concurso ordinario y plazo de tres meses.

A consecuencia del derribo de una casa en la bajada de San Juan, ha desaparecido uno de los faroles del alumbrado que se apoyaba en dicha casa. Los vecinos se nos quejan, y, como creemos que no será difícil habilitar un farol provisional, como se hace en igual caso en todas las grandes poblaciones, esperamos será colocado cuanto antes.

Esta noche se verificará en el Teatro principal el beneficio del aplaudido primer actor cómico D. Nicolás Catalán, poniéndose en escena la notable comedia titulada «Del enemigo el consejo» y la chispeante pieza cómica-lirica «Mugeres en huelga». Dadas las simpatias que el Sr. Catalán cuenta entre nosotros y dada la variedad del espectáculo, no será aventurado augurarle un lleno completo.

Segun aseguran los periódicos de Madrid, es probable que en la próxima combinacion de gobernadores sea nombrado para desempeñar dicho cargo en esta provincia el conocido literario D. Carlos Frontaura.

En la mañana de ayer fueron detenidos por los guardias municipales algunos chiquillos que se entretenian en robar castañas en el mercado, valiéndose para ello del ardid de caer sobre los montones de las mismas empujándose unos á otros y como al descuido.

Ha sido nombrado jefe de los batallones reservas de Alcoy y Jativa y comandante militar de esta última plaza, el coronel D. José Bascuas y Rizo.

En carta de la Marina, se nos dice, que en los pueblos de Calpe, Benisa y demas de aquel entorno, despues de haber vendido los cosecheros la pasa al tiempo de la recoleccion á once pesetas el quintal, temiendo que bajara aun mas, aunque con notable perjuicio pues esta es la principal cosecha del terreno, se han presentado compradores que la pagan á diez y nueve y

veinte pesetas. La desesperacion de los labradores es grande, pues el haberla enagendado á tan bajo precio es una de las causas de la miseria que allí se sufre.

Es digno de mención, nos escriben tambien, el éxito obtenido por la compañía fabril «Singer», cuyo representante ha venido en Calpe, pueblo de quinientos vecinos, en solos dos dias que ha parado en el mismo, ocho máquinas de coser.

El dia 9 del presente mes, tomó posesion del curato de dicho pueblo por delegacion de D. Felix Lorens y Baldó, nombrado para desempeñarlo en virtud de las últimas oposiciones, el coadjutor del mismo D. José Mollá. El acto de la toma de posesion se verificó con toda solemnidad, siendo numerosa la asistencia, como ocurre siempre que interviene directamente en las funciones religiosas dicho señor, que cuenta con grandes simpatias y á quien adornan altos dones y relevantes virtudes.

En la pasada semana han sido degolladas en el matadero: 80 machos, 41 cerdos y 9 carneros; total, 130 reses, con destino al consumo público.

PUBLICACIONES.—Hemos recibido el número prospecto de la *Crónica de la Industria* para el año 1879, en el cual hallamos una breve reseña de los principales artículos que ha publicado esta interesante revista durante el año corriente, y de los que se propone publicar en el venidero, entre los cuales figuran un amplio estudio sobre la fabricacion de la harina y la maquinaria moderna que se emplea para obtenerla, y otro sobre la industria azucarera. La *Crónica* se propone seguir dando cuenta de todo lo que se relaciona con el comercio del vino y demás productos de nuestro suelo; publicar la lista de las patentes de industria que se soliciten, y dar un Manual de micrografia, libro necesario, pues existen en castellano pocos trabajos acerca del microscopio.

La *Crónica de la Industria* se publica en cuadernos de 16 páginas de texto, ilustrados con grabados, á doble columna, y ocho planas de anuncios, á pesar de lo cual la suscripcion solo cuesta doce pesetas al año. Administracion de esta revista, Hortaleza, 122, Madrid.

Utilidad y recreo.

Se dice que hay en Moscow, dos campanas de extraordinaria magnitud; la una pesa 432.000 libras, y la otra 335.000; pero es de creer que la primera es la que se halla en el convento de la Santísima Trinidad

de la ciudad de Troitzkoi, cerca de Moscow, la cual parece que es la campana mayor que se ha conocido; y se asegura que tiene 18 pulgadas de espesor, 13 pies y 9 pulgadas de diámetro, y 41 pies y 3 pulgadas de circunferencia; y el badaje 5 pies y 5 pulgadas de circunferencia.

En Pekin hay otra de un sonido duro y desagradable que pesa 120.000 libras.

En Toledo hay una campana que tiene 10 pies y medio de diámetro por 8 de altura; pesa 38.575 libras, y fué fundida por el artifice español D. Antonio de Gargollo en 1754.

RECETA.—*Sopa de almendra.*—Tómese media libra de almendras dulces, que se dejan en agua una hora, se mondan y se machacan en el almirez poco á poco, para que queden bien trituradas; se deslien en dos cuartillos de agua, y se echa el azúcar suficiente, que es poco mas de media libra, y bien disuelta, se cuele por tamiz, mojando las sopas de buen pan esponjado, que se hacen cocer á fuego lento y al tiempo de servir las se espolvorean con un poco de canela.

CHARADA.

Ganas me dieron ya de publicarte: La primera y segunda y á están dadas; Te doy con este verso la tercera Acierta con la cuarta la charada.

Solucion á la anterior. —SIXO

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—Sta. Fausta Romana. **SANTO DE MAÑANA.**—Sto. Domingo de Silos, ab. y cf.

CULTOS.—Parroquial de Sta. Maria.—A las 9 función á la Purísima Concepcion con sermón, al anochecer novena á Ntra Señera de los Desamparados con orquesta para la benediction de la navia.

Parroquial de S. Mauro.—A las 5 y media de la tarde continuará la novena á Ntra. Señera de la Cueva Santa con el Señor expuesto, á espensas de una familia devota.

Anuncios oficiales.

JUNTA DIRECTIVA DE LA FABRICA DE PAÑOS
El Jueves 19 del actual á las 6 de la noche, se celebrará Junta general de Sres. Fa-

tura.

Habia reunido medio millon de duros y los miraba con la misma indiferencia que si fueran una fanega de castañas.

Determiné ir á los Estados Unidos, á Nueva-York, para presentarme á un médico, explicarle todo lo que yo recordaba acerca del aparato de Juan Manuel y someterme á una nueva inyeccion bien hecha en cuanto diéramos con el secreto.

Me despedí de mis queridos colegas que me llenaron de regalos, dádivas y buenos deseos, dejé los hermosos horizontes del Késubo; atravesé el Arkansas, Kentucky, Ohio y la Pensilvania y el dia 5 de Junio de 1841 entré en mi lujosa habitación Newhaven Street hill, seccion 8.ª calle 18.

Tenia entonces, contando hácia el juicio final ciento cuarenta y un años contando hácia el séptimo dia del Paraiso veintinueve. He enflaquecido, mis vestidos me venian anchos.

Me presentaron al doctor Clerk-Maxwell, quien al saber el objeto de mi consulta puso la cara mas difícil que puede poner un inglés feo cuando le pegan un puntapié.

Examinó todo mi cuerpo, mis papeles, mis recuerdos de tantas edades, me palpó la cicatriz de la noche de marras, me hizo que le dibujara una semejanza del apa-

rato del curandero y se me quedó mirando estupefacto por espacio de un cuarto de hora. Despues se encogió de hombros, sacó la lengua, apretando los labios, y me dijo:

—Vuelva V. mañana.

Volví y hallé en su gabinete otros dos graves doctores, que en cuanto entré me dirigieron sus lentes doradas.

Explicué de nuevo mi historia, mientras uno de ellos tomaba notas, y cuando terminé se miraron unos á otros abriendo descamunalmente los ojos. Uno de ellos me puso un aparatito sobre el pecho, y en la jerga inglesa que yo no entendia, hablaron como energúmenos largo rato. El dibujo del aparato de Juan Manuel ca el objeto predilecto de sus miradas. El honorable Clerk-Maxwell me rogó que me quedara en su casa para empezar á hacer los experimentos.

Duraron estos quince ó veinte dias en los cuales me alimentaba ya con agua ilo; ya con manteca y pechugas de pichón ya con sopas, féculas, y grandes trozos de carne asada que me hacian tragar casi á a fuerza. Practicó en mis brazos tres grandes sangrias y sometí la sangre á un número de pruebas. Cada dia venían verme cinco ó seis doctores nuevos; Cle tenía en su casa una especie de anfiteatro á donde me llevó al cabo de los veir-

te dias y en él encontré reunido una especie de congreso médico que presidia un mister viejo y respetable.

Me senté como anréo en una vista pública, y Clerk leyó un informe declarando que realmente mi existencia era un misterio y que debiera someterme á una observacion de cuatro ó seis años. Un mórnillo científico acogió sus últimas palabras. Despues se levantó el venerable sir Cown-Sédvard y leyó otro contra-informe sosteniendo que yo estaba loco, de una demencia no observada todavia, y que mis noticias y mis aspiraciones eran producto de una imaginacion enredada y fatal.

Protestaron varios de los oyentes: apoyo el presidente el dictámen de Bown-Sédvard y despues de una algarabía infernal púsose el punto á votacion y fui declarado loco rematado y conmigo el doctor Clerk por ocho votos contra cinco en esta forma; Dijeron que sí; C. Klein, Ross, Nilewer, Prestwiche, Shan, Thomson, Brown y Contars, Dijeron que no; Clark-Maxwell, Fhist, Whillians, Fegel y Tioppe. Y se abstuvieron de votar Gréfield, N. Feltz y Thurgot.

Cuando fué á despedirme del doctor, me presentó la cuenta; sus experiencias, tratamiento, alimentacion y dictámen estaban valuados en ocho mil dollars, y los traba-

jos de sus colegas ascendian á treinta mil. Me habia descuidado en decir que era millonario.

Le pagué religiosamente y me embarqué para España convencido de que el pobre Juan Manuel sabia mas que todos ellos juntos.

Cuando puse el pie en el puerto de C, me rodearon dos polizontes y me condujeron á la cárcel.

¿Por qué?

Un compañero de viaje me habia delatado diciéndome que era un gran ladrón, que me venia á España con los fondos de una sociedad americana. Protesté ante el tribunal; di pruebas de mi inocencia; pero como no tenia testigos y tenía en cambio mucho dinero, como mis envidiosos crecieron de repente, se prolongó la causa y continué sepultado en un calabozo.

Contáronse de mí cien aventuras y mentiras, y hasta los ciegos cantaron en las coplas la inventada procedencia de los millones que me encontraron.

El carcelero me miraba siempre de reojo, y al fin concluyó por entrarme y sacarme la comida por un agujero que tenía el borde de la puerta.

Allí estuve diez años; yo no sé á quien se le ocurrió mandar visitar las cárceles, y cuando llegaron á la mia el carcelero dió

bricantes en la Sala de Sesiones de la Casa Social, para discutir y aprobar el presupuesto de gastos é ingresos que ha de regir en el próximo año de 1879.

Alcoy 17 de Diciembre de 1878.

EL PRESIDENTE
José Verdú

Avisos de corporaciones

Hospital Provincial de Oliver.

MOVIMIENTO DE ENFERMOS.

SECCION DE MEDICINA.

Existencia del día anterior.	56
Entrados.	0
Salidos.	0
Muertos.	0
Existencia para el día siguiente.	56

SECCION DE CIRUGIA.

Existencia del día anterior.	66
Entrados.	2
Salidos.	3
Muertos.	0
Existencia para el día siguiente.	65

Alcoy 18 de Diciembre de 1878.

El Director,
GABRIEL MARTINEZ PRO.

Seccion mercantil.

Alcoy 19 de Diciembre de 1878.

CAMBIOS.

PLAZAS.	PAPEL.	DINERO.	OBSE VACIONES
Alicante, Ed. y	3/8	1/2	
Albacete.	1/18	1/14	
Almería.	3/4	7/8	
Barcelona.	1/4	3/8	
Bilbao.	3/4	7/8	
Badajoz.	3/4	7/8	
Burgos.	7/8	1	
Cádiz.	3/4	7/8	
Cartagena.	7/8	1	
Coruña.	3/4	7/8	
Córdoba.	3/4	7/8	
Castellón.	3/4	7/8	
Granada.	3/4	7/8	
Jaén.	3/4	7/8	
Jerez.	3/4	7/8	
Lérida.	3/4	7/8	
Logroño.	3/4	7/8	
Lugo.	7/8	1	
Madrid.	3/4	7/8	
Málaga.	3/4	7/8	
Murcia.	3/4	7/8	
Orense.	3/4	7/8	
Oviedo.	3/4	7/8	
Palencia.	3/4	7/8	
Pamplona.	3/4	7/8	
Pontevedra.	3/4	7/8	
Palma.	3/4	7/8	
Salamanca.	1/14	1/8	
S. Sebastián.	3/4	7/8	
Santander.	3/4	7/8	
Santiago.	3/4	7/8	
Sevilla.	3/4	7/8	
Tarragona.	1/2	5/8	
Toledo.	1/2	3/8	
Valencia.	3/4	7/8	
Valladolid.	3/4	7/8	
Vigo.	3/4	7/8	
Vitoria.	3/4	7/8	
Zaragoza.	3/4	7/8	
Paris 8 días vista.	5/5	1/2	
Londres 90 días fecha.	48/35	1/2	

Hay colocación para el papel a los cambios en la columna número Escasez de operaciones.

Variedades.

NECROLOGÍA.

D. Eustaquio Sanchez Benavente.

El Maestro ha muerto! El maestro acaba de morir!

Hé aquí la noticia, que produciendo en el ánimo de todos, grandes y pequeños, desconocidos y allegados, honda impresión de duelo y de pesar, circulaba anoche de boca en boca, rápida como el rayo, por el vecindario de Alcoy: el Maestro ha muerto!

Muchos son los profesores que ejercen en esta ciudad el magisterio público; muchos los que al aprecio de sus convencidos designa con el epíteto de maestros: D. Eustaquio Sanchez, el profesor de Párvulos era, sin embargo el Maestro por antonomasia, y al decir el Maestro, todo el mundo comprendía que la fatal noticia solo podía referirse á él.

Treinta y tres años de servicios; treinta y tres años de trabajos incansables y continuados; treinta y tres años de celo no rompido, coronados por un éxito tan singular en el primero como en el último de ellos; treinta y tres años de parecer con sus discípulos ante un público tan numeroso como ilustrado, y treinta y tres años de ser la admiración del mismo y el orgullo de las autoridades, que en él veían la verdadera personificación del maestro, le daban indisputable derecho á ser así llamado.

No era D. Eustaquio Sanchez natural de Alcoy: la provincia de Madrid, el pueblo de Colmenar de Oreja, puede tener

á gloria contarle entre sus hijos; pues si mas modesto que otros cuyos nombres suenan de continuo, fatigando diariamente las columnas de la prensa, apenas era notado fuera de su círculo, pocos en producir beneficios positivos á su país, sembrando incansable las semillas de la virtud y del saber, le habrán podido llevar nunca ventaja.

Alumno de aquella Normal de Párvulos, gloria del inmortal Montesinos, y discípulo de aquella humilde lumbrera que tanta luz emperó ha difundido, el ilustre Bonilla; el Sr. Sanchez, joven, lleno de fe y nutrido de modesta y verdadera ciencia, vino á Alcoy llamado por la ciudad, en aquella bienhadada época en que difundir la instrucción era empleo preferente de los que dirigían la sociedad, y procurar que fuese recibida el primer empeño de los amantes de la patria; en aquella hermosa década que vió lucir el desprendimiento y celo de los PROPAGADORES Y MEJORADORES DE LA INSTRUCCION DEL PUEBLO, que formaban empeño en tener en cada esquina un maestro, y en dar á cada maestro la consideración é importancia de un sacerdote de la ciencia.

Fino, atento, honrado laborioso hasta lo imposible, sencillo como un niño y bondadoso como una madre; á la altura de su misión, y con capacidad sobrada para llenarla, pidió, indicó, designó, lo obtuvo todo, y pronto fué su establecimiento modelo de los de su clase, y su escuela visitada por autoridades y particulares, por sabios y viajeros, que para verla se detenían aquí, llenando de profunda alegría á los que tuvieron la acertada inspiración de traerle á nuestra ciudad, haciéndole renunciar para ello la escuela de una capital de provincia, la de Guadalupe, que en aquel tiempo en propiedad tenía.

¡Quién contará el número de fotografías que bien pronto se hicieron, con empeño solicitadas, de este hombre tan modesto como ilustre, rodeado de aquella pléyade de ángeles, de rubia cabellera y sonrosada mejilla, que de él, y sobre sus rodillas aprendían entre uno y otro juego, descansando á la sombra de los copudos árboles que su previsora mano había plantado, revueltos con las inocentes palomas que á sus hombros venían á buscar el codiciado alimento, ó sentados sobre la blanda arena de aquel hermoso patio, aprendían, decimos de sus labios, y entre dulces caricias á darse cuenta del bien y del mal, de lo injusto y de lo equitativo, de lo verdadero y de lo falso, de la naturaleza y de su autor, de Dios y de sus obras, de la responsabilidad moral, del alma y la concienzal!

Ah! Y con qué prontitud á aquella revuelta algaraza de los juegos, sucedían, á una palabra del Sr. Sanchez, el orden y el concierto de la más esmerada disciplina, cual si el confuso asilo de parlerillas aves, hubiéranse por magia con vertido en las correctas filas del mejor dirigido batallón! Y de aquellas filas surgían á su voz geografos de cuatro años, que conocían de España, de Europa y aún del mundo, cosas que los grandes no siempre logramos retener, y narradoras de cinco abriles que distinguían perfectamente la razón, el por qué, para la economía doméstica era preferible pedir al hortelano el apio ó la lechuga, y anteponer al pan caliente el reposado y frío.

Cuántas lágrimas de alegría se han derramado á la vista de estos tiernos educandos, de estos niños y de estas niñas, á la altura hace años de los mayores adelantos de las escuelas Pestalozzianas y Froebelianas, en lo que de mejor y mas aceptable tienen! ¡Cuántas comunicaciones de autoridades, de jefes del ramo, de personas entendidas, poseía el Sr. Sanchez, que demuestran la verdad de nuestros asertos, y la certeza y parvedad de nuestros elogios.

Porque la Escuela de Párvulos de Alcoy, no solo era un modelo en su género, de las que en España existían por su dirección, su local y sus resultados, sino

que lo era también por su menaje: que el municipio orgulloso de su posesión, la había dotado de dependencias expresamente apropiadas, de un material multiplicado y completísimo, y de un jardín y fuentes que la hacían verdaderamente digna de ser conocida y visitada.

Díganlo sinó los juicios, que estampados en un álbum de visitas, dispuesto ha largos años por el Sr. Sanchez, se conservan en ella; juicios que llevan nombres de personas tan conocidas en las ciencias ó en las letras, en la industria ó en las artes, como los de Cubí y Soler, célebre frenólogo; Vidal y Llerandi, catedráticos de la facultad de ciencias; Oms y Garrigolas, ilustre sabio catalán; Campoamor, primero de nuestros líricos contemporáneos; Mena y Zorrilla, director poca há de Instrucción pública; Arzobispos de Valencia, Barrio y García Abella, Belda (don Martín), Enguidanos, Casañ, Palarea Vigné, Cuesta, Cepeda, Jaudenas, Gisbert, Ariño, Nolla, Morant, Dotres, Antequera, Bellido, Blanquer, Boix y cien y cien como ellos respetables é ilustres.

Y para que nuestros lectores vean que no exageramos, vamos á copiar al azar, *pedem litera*, uno de estos juicios, el primero que salta á nuestra vista evidenciando con él cuanto dejamos apuntado. Dice así:

«He presenciado con extremo placer los ejercicios de esta admirable escuela de párvulos, y la creo más bien dirigida que cuantas he visto. Difículto que en Alemania, Prusia, ni los Estados Unidos haya un profesor que lleve ventaja en celo y conocimientos al Sr. D. Eustaquio Sanchez; al hablarle y presenciar sus trabajos creo uno estar hablando con Pestalozzi. ¡Ojalá el Sr. Sanchez encuentre algún día el premio de sus interesantes trabajos!—Alcoy 5 de Agosto de 1853.—Francisco Cazarra.»

Ah! por desgracia el premio deseado no ha sabido todavía llegar! El Sr. Sanchez, después de sus treinta y tres años de servicios á favor de su patria, de su previsora economía, de su vida reducida á los solos placeres del hogar, no deja á sus hijos, á parte de sus libros, gran cosa que partir.

Y es que en el mundo, y sobre todo en nuestra pobre España, hay muy grande diferencia entre los que á buscar el propio bien se dedican y aquellos que se ocupan en procurar, fomentar y extender el de los demás!

Sin embargo, el Ayuntamiento de Alcoy no podrá ver, no verá, no ve ya de seguro con indiferencia la familia de este coloso, ilustrado y perseverante servidor, y, (estamos de ello ciertos) corrigiendo injustos olvidos de la Ley, dem strará que no sabe abrigar la ingratitud, y premiará en ella los desvelos del profesor dignísimo, evidenciando así, que hay en la tierra algo mas que elogios y bendiciones para aquellos que consagran entera su existencia al bien de sus semejantes, al perfeccionamiento de los pueblos, á la instrucción y moralización de las nuevas generaciones.

(De la Revista de Instrucción pública.)

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

17 Diciembre

El asunto preferente de las conversaciones en los círculos políticos es hoy la cuestión debatida ayer en la comision mixta de senadores y diputados que entienda del proyecto de ley de organización del ejército acerca de la escarapela que debe usar el ejército.

Querían unos representantes que fuera la escarapela roja de la casa de Borbón y otros la roja y amarilla de la bandera española. El presidente del Consejo que asistía á la comision opinó en favor de esta última pero la tenacidad con que se defendían ambas opiniones era tal que el señor Cánovas del Castillo tuvo que hacer la cuestión de gabinete, manifestando que

antes presentaría la dimisión de su cargo que llevar á la sancion de S. M. el proyecto de ley orgánico del ejército con la circunstancia de que se usara la escarapela roja.

Los constitucionales y en general las oposiciones se burlan del conflicto suponiendo que era esta una cuestión baladí.

Los que recuerdan la oposicion del señor Cánovas en el alto cuerpo colegislador al marqués de la Habana por las ideas que este manifestó relativamente á la organización del ejército y del ministerio de la Guerra encontrarán sin duda algunos puntos de analogía entre este asunto y el que ayer tomó tan inesperadas proporciones.

Mañana empezará en el Congreso el debate acerca de la anulacion del empréstito con el Banco colonial de la Habana. Como el sábado no habrá sesiones por ser el cumpleaños de la princesa de Asturias y es preciso que dicho proyecto de ley quede también aprobado en el Senado supongo que el viernes lo será en el Congreso.

Las sesiones de la Cámara popular el lunes y el martes se consagrarán á discutir una interpelación del Sr. Alcalá del Olmo sobre asuntos referentes á Puerto Rico y probablemente la ley de propiedad literaria que ya ha aprobado el Senado.

Ayer y hoy estan los constitucionales más esperanzados que de costumbre acerca de su subida al poder. No se que haya ningun motivo especial para ello, pero es lo cierto que la misma incertidumbre que existe respecto á la solucion que tendrá la crisis en Febrero próximo sirve para alentar las esperanzas de todo el mundo.

Es probable que á estas horas en la augusta persona que en último caso ha de resolver la cuestion política tenga resuelta la resolucio que ha de tomar pues mucho depende de la forma en que la cuestion se presente y de lo que pueda ocurrir de aquí á mediados de Febrero.

Es pues inútil que advierta á V. que cuantas noticias que los periódicos acerca de la resolucio de las crisis deben ponerse en cuarentena.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion 7.ª de abono para hoy 19 de Diciembre de 1878, á beneficio del primer actor cómico D. Nicolás Catalán.—Se pondrá en escena la bonita comedia cómica nueva en este Teatro nominada: **DEL ENEMIGO EL CONSEJO.**—Dando fin con el bonito sainete lírico, titulado: **MUJERES EN HUELGA.**

A las 7 y media.—Entrada 2 rs.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE EL SERPIS.

Madrid 17.

A las 6 y 30 tarde-recibido el 18 á las 3 y 50 tarde.

Ha sido aprobada la ley sobre propiedad literaria. Ha empezado el debate acerca de la anulacion del empréstito de Cuba.

BOLSA DE HOY

consolidado 3 por 100 14-67

ALCOY 1878.

Imprenta de El serpis
c. Mercado 23.

AVISO.

Hay de venta estera de colores al bajo precio de 2 y medio rs vara en 3 y medio palmos ancho. Darán razon en esta Administración.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL INFIERNO.

Si le hay.—Qué cosa sea.—Cómo huir de él,

por
MONS. DE SEGUR.

TRADUCIDO DE LA SÉTIMA EDICION FRANCESA

por D. Antonio de Valbuea,

Abogado, Ex-presidente de la Juventud Católica de Vitoria.

Esta interesante obra, que consta de más de 200 páginas de esmerada impresión y excelente papel, con una cubierta fina, que constituye un elegante tomito, se halla de venta, al precio de 4 rs., en la imprenta de D. Antonio Perez Dubrull, calle de la Flor Baja, núm. 22, á donde pueden dirigirse los pedidos de fuera, acompañando el importe. Igualmente se vende en las librerías de D. Miguel Olamendi, Paz, 6, D. Benito Perdiguero, calle de San Martín 3; Sres. Tejado hermano, Arenal, 20; Sres. Viuda de Aguado é hijo, Pontejos, 8; D. Leocadio Lopez, Carmen, 13, y Don Antonio de San Martín, Puerta del Sol.

En los pedidos por mayor se harán rebajas proporcionadas.

GUIA DEL BAÑISTA (2.ª EDICION.)

Por A. Garcia Lopez.

Libro indispensable para las personas que necesiten hacer uso de aguas minerales. Un volumen en 8.º. Hállase de venta á 15 rs. en Madrid y 18 en provincias, en las principales librerías y en casa del autor, Villanueva, 7.

HIDROLOGIA MEDICA, por el mismo autor. Obra premiada por la Real Academia de Medicina. Dos volúmenes en 4.º. Se vende en los principales sitios á 60 rs. en Madrid y 68 en provincias. En Alcoy, Imp. de E. Poblet.

REGAROS.

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA

DIRIGIDA POR

D. RAFAEL PALET DE VILLAVA,

DIRECTOR DE SECCION DE CUERPO

Y JEFE DE LA DE ALICANTE.

PREPARACION COMPLETA.

Externos, 20 pesetas mensuales.—Internos, 100 id. id.

Esta Academia es la misma que durante veinte cinco años ha dirigido en Madrid el Sr. Palet, y de la cual han salido mas de ochocientos funcionarios que en la actualidad pertenecen al Cuerpo. Traslado á Alicante por orden del Gobierno de S. M., continuará este establecimiento su marcha, en las mismas condiciones con que ha vivido en la Corte.

La práctica de telegrafía se enseñará gratuitamente á los alumnos, evitándose de esta manera los cuantiosos gastos consiguientes á su permanencia en Madrid, necesarios para adquirirlos después de aprobados en los exámenes teóricos.

La carrera de Telegrafos es la *más costosa y mas rápida* de las de España, reuniendo todas las ventajas de las facultativas.

Un joven de regular inteligencia y aplicación puede en seis meses terminar los estudios para Aspirante del Cuerpo, con mil pesetas de sueldo anual, y en un año los necesarios para Oficial segundo del mismo, con el de mil quinientas pesetas anuales.

La matrícula queda abierta desde el 15 del corriente, las clases han comenzado el 1.º de Octubre.

Horas de ver al Director de 2 á 4 de la tarde.

Buena ocasion.

EN LA TIENDA DE LA ESTRELLA

VICENTE GONZALEZ

Mercado, 11 y 13.

Se acaba de recibir un buen surtido de Patenes, Tricots, Bicuña, Elasticotin, propios para trajes y pantalones, y telas para abrigos y carrich procedentes de Inglaterra y Sabadell.

En este establecimiento encontrará el publico las Flasadadas lejitimas de Palma á precios de fábrica.

VENTA.

Se hace de cuatro tinajas de hojalata de cabida de 100 ar. De una báscula decimal de 25 quintales de almance. Y de una balanza de hierro con pesas del mismo metal. En la Admon. de este periódico darán razon.

EXPOSICION INTERNACIONAL DE 1878.

ESPAÑA EN PARIS.

Reseña ilustrada biográfica, histórica, y comercial de la produccion española.

Industria, Agricultura y Artes.

Obra de grande utilidad que deben adquirir todos los comerciantes para consultar referencias y adquirir relaciones, asi como los industriales, agricultores y productores en general por ser el INDICADOR mas completo y estenso de cuantos se han publicado.

Para mas pormenores pidan el prospecto que será enviado á correo seguido franco de porte al que lo desee.

Todo suscriptor, siendo productor, tiene derecho á figurar en la obra.

Se publica por cuadernos de 32 páginas en papel superior satinado. elegante impresion á dos columnas y con magníficos grabados intercalados en el texto, siendo el precio de suscripcion 4 rs. el cuaderno en toda España.

Todos los pedidos se dirigirán á los Sres. Puig Hermanos, editores, calle Mayor 114, triplicado, entresuelo Madrid, y se admiten suscripciones en el establecimiento de D. E. Poblet, Mercado. 23.

CAFÉ DE LAS DELICIAS

(Sta. Elena, 4.)

Con motivo de la proximidad de las Pascuas, este establecimiento se halla provisto de un completo surtido recientemente recibido, de licóres nacionales y extranjeros y vinos de Jerez. Su dueño lo ofrece al público alcoyano al precio de 4,50 á 20 rs. botella segun clase.

OBRAS DE LANCE.

En la libreria de este periódico se venden á menos precio de su valor las obras siguientes:

Historia de la inquisicion de España, 2 tomos.—Id. de las Religiones, 2 ejemplares, 2 t.—Los Mártires del pueblo, 2 t.—Año Cristiano, 6 t.—Los Piratas de las Antillas, 1 t.—Flor de un dia, 1 t.—Don Juan de Serrallonga, 1 t.—La Desvergüenza, 1 t.—Historia de los crímenes del despotismo, 3 t.—Id. de las persecuciones, 6 t.—Los monjes de París, 2 t.—Candelas, 2 t.—La Política y sus misterios, 7 ejemplares.—Diccionario de Admón., el t. 4.º.—La Redencion del esclavo, 1 t.—Los Mártires de la Siria, 2 t.—Historia Universal, el 2.º y 4.º t.—Dios y el Hombre, 1 t.—Comedia, 1 t.—Poesias, 1 t.—El Vizconde de Bragelonne, 2 t.—La Boca del infierno, 2 t.—El Conde de Monte-Cristo, 2 t.—Historia de España, 4 t.—Bufon, 51 t.—Autores Latinos, 1 t.—Materia Médica, 1 t.—Diccionario de la rima, 1 t.—Borbones ante la revolucion, 3 t.—La sagrada biblia, antiguo y nuevo testamento.—Los negreros, 2 t.—Diego Corriente, 2 t.—Los misterios de Paris, 2 t.—El corazon en la mano, 2 t.—Los hijos de familia, 1 t.—Los comuneros de Castilla, 1 t.—El rey Amadeo y su siglo, 1 t.—El poder negro, 1 t.—Anuario Republicano, 6 ejemplares.—La Argelia, 1 t.—El Alojado, 1 t.—El duque de Olivares, 1 t.—La Santa Biblia (nuevo testamento), 2 t.—La Santa Biblia (antiguo testamento), 2 t.—La Santa Biblia (antiguo testamento) 4 tomos.

EN LA CASA DE DESAMPARADOS, se hacen toda clase de cajas mortuorias, hábitos y demás servicio fúnebre á precios equitativos. (30)

SE vende un carruage de lujo de cuatro ruedas. En esta Administracion darán pormenores. (70)

NO DRIZA: Una de 23 años de edad, lecho de dos meses desea encontrar colocacion. (3)

CASTAÑAS Y AVELLANAS.

En el establecimiento de botas y pellejos de Roque Lloria calle de San Lorenzo, se venden Castañas, Avellanas, Pasas de Málaga, Almendras y Nueces, todo de lo mas superior y á precios corrientes.

El dueño del referido establecimiento, para que ninguno de sus parroquianos se confunda con otras casas, tiene por distintivo tienda de la Bota al lado de la de la Campana.

Aprovechar la ocasion: Castañas á 20 rs. barchilla y por sacos se hace un descuento.

SE ALQUILA la casa núm. 29 de la calle del Carmen, muy apropiada para un fabricante; pues contiene porches y sótanos espaciosos. Dará razon D. Rafael Barceló, calle de S. José 29, principal.

GANGA.

En el antiguo local del Café de las Delicias, queda abierta al público desde hoy un almacén de toda clase de muebles á precios muy módicos y con la garantia ofrecida por el dueño del establecimiento.

Se previene al público que esta Almoneda durará solamente 20 dias. (20)

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

ESTUDIO CRITICO POR E. RODRIGUEZ-SOLIS.

Agotadas es muy pocas dias las primeras, acaba de ponerse á la venta la

Tercera edicion

de esta interesante obra. Los señores librereros que tenian hechos pedidos y al público en general, pueden dirigirse á su autor, Esgrima 14, tercero, Madrid.—Precio, DOS PESETAS en toda España.

Hay ejemplares de venta en la libreria de E. Poblet, administrador de este periódico.

JASENAS DE CHOPO de varias dimensiones. Se cederán á precios económicos. (77)

ROMPE-CABEZAS.

Habiendose agotado las primeras colecciones y deseando que el público admire la novedad, no ha libreado esta casa en favorecer á sus compradores con un brillante surtido de Rompe-cabezas de lo mas moderno y vistoso.

Sus constantes favorecedores siempre encontrarán dibujos nuevos y variados al mismo precio de 2 cuartos en la imprenta de este periódico.

SE VENDE una coleccion de Mapas murales usados á un precio muy reducido. En esta Administracion están de muestra.

¡A reir! ¡A reir!

Almanaque de los Chistes para 1879. Un tomo de 192 paginas, con 50 caricaturas é infinidad de chistes, chascarrillos, cuentos, etc., etc., 4 rs.

Almanaque de la Alegria para 1879. Un tomo igual al anterior, 4 rs.

Almanaque del Tío Carcoma para 1879. Un tomo igual en un todo á los anteriores, 4 rs. Se venden en la libreria de Enrique Poblet.